

страхование от болезней, учреждение местных страховых присутствий, учреждение совета по делам страхования рабочих. По инициативе премьер-министра была разработана программа строительства шоссейных и железных дорог. При её выполнении к 1927–1932 гг. сеть дорог европейской части Российской империи должна была соответствовать уровню Западной Европы.

Невозможно отрицать стремление Столыпина развивать системы народного образования и культуры. Ещё в 1902 г., будучи гродненским губернатором, он заявил: «Бояться грамоты и просвещения, бояться света, нельзя. Образование народа, правильно и разумно поставленное, никогда не приведёт к анархии». С 1905 г. широкое распространение получило бесплатное начальное образование (оно должно было стать всеобщим с 1922 г.), гособеспечение постройки школ и их содержание, повышение заработной платы учителям. Было установлено ежегодное увеличение кредитов по народному образованию на 20 млн руб. (по 10 млн руб. на постройку школ и их содержание). К 1914 г. расходы государства, земства и городов на народное образование составили почти 300 млн руб.

Столыпин верил в возможность создания экономически здоровой и культурно развитой централизованной империи. Проводя либеральные по сути реформы, он оставался столпом жёсткого административного стиля управления. Столыпин широко использовал административные репрессии через систему «скорорешительных» судов и приговоров. Именно Закон о военно-полевых судах вызывает более всего резкой критики и осуждения. Закон устанавливал тяжкие наказания за убийство, разбой, грабёж, нападения на военных, полицейских и должностных лиц. Обосновывая необходимость действия этого закона, Столыпин в речи перед депутатами II Думы в 1907 г. утверждал: «Государство может, государство обязано, когда оно находится в опасности, принимать самые строгие, самые исключительные законы, чтобы оградить себя от распада».

За шесть лет действия закона, с 1906 по 1911 г., по приговорам военно-полевых судов было казнено, по различным данным, от 683 до 6 тыс. человек¹, а к каторжным работам приговорено 66 тыс. человек. В основном казни приводились в исполнение через повешение. Впоследствии Столыпина резко осуждали за столь жёсткие меры. Смертная казнь у многих соотечественников вызывала неприятие, и её применение напрямую стали связывать с политикой, проводимой премьер-министром. В обиход вошли термины «скорострельная юстиция», «стольпинская реакция», «стольпинский галстук»². Закон о военно-полевых судах автоматически потерял силу 20 апреля 1907 г. Революция 1905–1907 гг. была подавлена.

Надо полагать, Столыпин понимал исключительность репрессивных приёмов. Они были вынужденными мерами в стольпинском арсенале средств воздействия, ведь современники отмечали, что принятия многих решений ему удавалось добиться благодаря закулисным переговорам и знаменитому красноречию.

Значительное внимание Столыпин уделял укреплению обороноспособности страны. Он подчёркивал: «Мы живём в слишком сложное время, и, несмотря на всеобщее желание мира, все элементы государства, не враждебные ему, должны работать над созданием живой, активной народной силы... Забота о флоте, о воинстве в целом — неотъемлемая черта истинного руководителя государства».

Реформы Столыпина отличались неоднозначностью. С одной стороны, он жёстко боролся против леворадикального движения, а с другой стороны, пытался последовательно обновлять традиционный общественный уклад. В этой связи у Столыпина

¹ По тем временам масштаб казней был беспрецедентным.

² Петля виселицы.